
Zmierzyc wysokosc wiezy
za pomoca barometru-
- takie zadanie dano przedstawicielom

róznych nauk. Oto jak je rozwiazywali:

Matematyk wykorzystal twierdzenie Talesa

(i to, ze dzien byl sloneczny): ustawil

barometr pionowo, zmierzyl jego dlugosc
oraz dlugosc jego cieniai wiezy i szybko mial

odpowiedz. Fizyk-teoretyk wykorzystal fakt,

ze cisnienie maleje wrazz wysokoscia.

fizyk-doswiadczalnik przywiazal barometr

do sznurka, spuscilz wiezy i potem zmierzyl

dlugosc sznurka. Chemik wylal rtec
z barometru do kolby. doprowadzil do stanu

wrzenia u stóp i na szczycie wiezy iz róznicy

temperatur wrzenia obliczyl zadana wysokosc.
Humanista zas zapukal do stojacej nieopodal

chatki .•• Dostanie pan barometr. jesli

powie mi ptlII. ile ta wieza ma wysokosci"

powiedzia/-do siwego staruszka. który

otworzyl mu drzwi.

5. Podamy teraz podstawowe twierdzenia dotyczace wprowadzonych pierscieni i wiazace sie
z liczba klas oraz jednoznacznoscia rou:ladu.
Jednym z najwazniejszych i naj starszych rezultatów w tej dziedzinie jest nastepujace twierdzenie,
podajace zwiazek miedzy liczba klas a jednoznacznoscia rozkladu:W pierscieniu RD lub R[P]

zachodzi twierdzenie o jednoznaczr.osci rozklad.u wtedy i tylko wtedy, gdy jego liczba klas równa
jest l, tj. gdy wszystkie idealy sa równowazne.
Twierdzenie to sprowadza zagadnienie jednoznacznosci rozkladu do obliczenia liczby klas.
Dla konkretnego pierscienia nie jest to zagadnienie trudne, szczególnie przy uzyciu maszyn
cyfrowych. Znacmie trudniej jest wyznaczyc wszystkie pierscienie o tej wlasnosci. Okazuje sie,
ze pierscieni RD przy D ujemnym, orazR[p] z jednoznacznoscia rozkladu jest skonczenie wiele.
Dla pierscieni RD z D dodatnim tego nie wiemy. Obliczenia numeryczne sklaniaja do
przypuszczenia, ze takichD jest nieskonczenie wiele, ale metody matematyki wspólczesnej nie sa
dostatecznie mocne na to, by problem ten rozstrzygnac.
A oto lista ujemnych D, dla których wRD zachodzi twierdzenie o jednoznacznym rozkladzie:
D = -l, -2, -3, -7, -lI, -19, -43, -67, -163.Pierwszy dowód tego, ze nie ma innych
D ujemnych o tej wlasnosci podal mlody matematyk amerykanski, H. M. Stark, w1967roku.
Dla pierscieni R[p] sytuacja jest podobna. Wiemy, dzieki badaniom K. Uchidy, J. Masleya
i H. Montgomery'ego, ze jednoznacznosc rozkladu zachodzi w R[p]jedynie dlap= 3,5,7,
lI, 13,17oraz 19.
Znane sa takze wszystkie pierscienie cyklotomiczne oraz pierscienie kwadratoweRD z ujemnym
D, dla których liczba klas równa jest 2. Jak zauwazyl L. Carlit'1:, w takich pierscieniach zachodzi
-nastepujacy fakt:w kazdym rozkladzie liczby na czynniki pierwsze wystapi ta sama ilosc
czynników pierwszych.Przy tym wlasnosc ta jest charakterystyczna dla pierscieni z;liczba klas

równa 2.
Bylob)' interesujaca rzecza znalezienie podobnych charakteryzacji dla pierscieni z Iiczba klas
równa 3, 4, itd., jednakze nie otrzymano tu jeszcze definitywnych rezultatów.

__ Zadania
Redaguje mgr Krzysztof NOWINSKI

M 202. Wykazac, ze dla dowolnegon > O istnieje taki m-kat, ze njego przekatnych lezy
wewnatrz niego, a wszystkie pozostale - na zewnatrz.

Rozwiazanie na str. 8

M 203. ,;Litera T" nazywamy sume prostopadlych odcinkówAB i CD o dlugosci l kazdy, przy
cz;ym C jest srodkiem odcinkaAB. Wykazac, ze w ograniczonym obszarze plaszczyzny nie mozna

ponuescic nieskonczenie wielu rozlacznych "liter T".

R-ozwiazanie na str. 12

M 204. Czy szescian o wymiarach 6 x 6 x 6 moze byc zbudowany z 27 klocków o rozmiarach
l x2x4?

Rozwiazanie na str. 5
(Zadanie to nadeslalaMalgorzata TOPERz Lubienia).

Redaguje dr Halina ABRAMOWICZ

. F 68. Wiazka czastek ~ o strumieniuN czastek na jednostke powierzchni pada na folie metalowa
o grubosci x i gestosci n atomów na jednostke objetosci. W wyniku oddzialywania czastek

~ z polem jader atomów folii nastepuje odchylenie czastek w stosunku do kierunku lotu
pierwotnego. Odchylenie to zalezy od tzw. parametru zderzenia - tzn. odleglosci miedzy torem
czastki daleko od centrum oddzialywania a prosta równolegla do tego toru przechodzaca przez;
centrum sily (czyli przez jadro). Znalezc rozklad katowy czastek ~ po przejsciu przez; folie,
zakladajac, ze folia jest na tyle cienka, ze jedna czastka ~ moze sie "zderzyc" tylko z jednym
jadrem, oraz zakladajac, ze jadro pozostaje nieruchome w wyniku oddzialywania (bardzo duza
masa jadra w porównaniu z masa czastki ~).

Rozwiazanie na str. 6
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